® 18. BANG NHAN 6

A - MUC TIEU
Gidp HS :
~ Tu lap duge va hoc thudc bang nhan 6.

— Cung ¢d ¥ nghia cia phép nhan va giai bai todn biang phép nhén.

B - PO DUNG DAY HOC

Céc tdm bia, moi tdim ¢6 6 chdm tron,



C - CAC HOAT DPONG DAY HOC CHU YEU

1. Lap bang nhan 6

Chii y : Cac bai hoc vé bang nhin 6, 7, 8, 9 déu c¢6 cdu tao giong nhau. Khi
day HS lap bang nhian GV céin biét :

1) Mét 56 nhdn vai 1 thi quy wéc bang chinh sé dé.

Ching han 1 6% L=63T7%1=T; .

Khi day khong giai thich, chi dua vio dé ding truc quan (chang han, tim bia
c6 6 chim tron) va GV néu :

* 6 chim tron duoc ldy 1 lan bang 6 chim tron.

« 6 dugc ldy 1 14n bang 6, viét thanh : 6 x 1 =6, doc 1a 6 nhan | bing 6.

2) Tim két qua phép nhdan mot sé voi mot sé khde (so thir hai khdac 0 va
khdc 1) bing cdch chuyén vé tinh téng ciia cde sé hang bang nhau.

Chang han : 6 x 2=6+ 6= 12,

6x3=6+6+6=18,...
Vi cdc chi y nhu trén ¢é thé hudng ddn HS tr 1ap bang nhan 6 nhu sau :
a) GV hudng din HS lap cic congthic 6 X 1 =6:6 x2=12:6 x 3= 18.

— GV cho HS quan st mot tam bia ¢6 6 cham tron, néu cau hoi dé HS tra 1o
duge : 6 chdm tron duge 1ay 1 1dn bing 6 chiam tron, GV néu : "6 duge 1ay 1 ldn,
ta vi€t (viét 1én bang) : 6 X 1 = 6". Cho vai HS néu lai : "6 nhéan 1 bing 6".

— GV cho HS quan st dé biét va néu cau hoi dé HS tra 16i duge : C6 2 tim
bia, mdi tdm bia cé 6 chdm tron, 6 chiam tron dugc 1ay 2 lan. GV néu : "6 dugc ldy
2 lan, viét thanh phép nhan nhu thé nao ?". Goi HS lén bang viét 6 x 2 (chua viét
6 x 2 =12, néu HS viét duge 6 x 2 = 12 thi hoi HS vi sao 6 x 2 = 12 dé yéu ciu
HS chuyén 6 x 2 thanh phép cong : 6 x 2 = 6 + 6 roi goi HS néu két qua phép
cong 6 + 6, trén bang c6 6 x 2 =6 + 6 = 12, GV goi HS tra 1&i ciu hoi "Viy 6
nhan 2 (viét 6 x 2 = ... & vi tri thing cot véi 6 X 1 = 6) bang bao nhiéu 7" (6 nhin
2 bang 12), trén bang ¢6 : 6 X 1 =6; 6 x 2 =12. Cho vai HS néu lai, chang han :
"6 nhan 1 bang 6 ; 6 nhan 2 bang 12",

— GV néu vin dé : "Lam th& nao dé tim dugc 6 x 3 bang bao nhiéu ?".
Néu HS chua tra 1oi ding thi lam tuong tu nhu 6 x 2 va nhu trong SGK. Néu
HS di tr néu duge, chang han : muén tim tich 6 x 3 thi ta chuyén 6 x 3 thinh
6 + 6 + 6 (tong c6 3 s6 hang déu biing 6), réi tinh téng 6 + 6 + 6. Trén bing
c6:6x3=6+6+6=18.Viy6 x 3 =18. Viét6 x 3 = 18 & vi tri thang cot
vii 6 x 1 =6:6 x 2=12r6i cho vai HS néu lai ba cong thitc nay.
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b) GV hudng din HS lap cic cong thitc con lai cia bang nhan 6.

— C6 thé 1am tuong tu nhu 6 X 2, hodc lam tuong tu nhu 6 x 3 vi hudng dan HS
lam lin luot timg trudbmg hop : 6 x 4:6 x 5:...; 6 x 10.

— C6 thé phin cong mdi nhom tu lap mot s6 cong thic con lai cha bang
nhén 6 réi clr dai dién 1én bang bdo cdo két qua dé hoan chinh bang nhén 6.

¢) Chi vy :

— Néu HS (hoiic nhém HS) néu nhan xét, chiing han : biét 6 x 3 = 18, ma
6x4=6x3+6=18+6=24 (trong bang nhian 6, méi tich ti€p lién sau déu
bang tich tiép lién trudc cong thém 6), viy 6 x 4 = 24,

Tuong tu : 6 x S=6x4+6=24+6=30; .. thi GV nén cho cic HS
khdc binh luan (dé hiéu cdch lam ctia ban) va khen sdng kién cia ban.

— Trong tam cia phan nay 1a : HS tu lap va hoc thudc bang nhan 6. Qua dé
ma clng ¢6 ¥ nghia phép nhan : Phép nhan la cdch viét ngan gon clia mot tong
cdc s6 hang bang nhau.

— Poc cdc phép nhin theo thi tr viét, chfmg han : 6 x 5 = 30, doc la siu
nhan nam bang ba muoi.

2. Thuec hanh

Bai 1 : Cho HS tu lim bai roi chita bai. HS doc phép tinh (ching han : 6 x 4)
réi néu ngay két qua (chang han : 6 x 4 = 24), ...

Bai 2 : Cho HS tu néu bai todn roi gidi bai todn.

Bai gidi
So lit ddu cha 5 thing la :
6 x 5=30()
Bdp so : 301 dau.

Bai 3 : Cho HS ty néu yéu ciu cia bai tp roi lam bai va chita bai. Sau khi
viét cdc so thich hop vao 6 trong s& co day so :

6;12;18;24;30;36;42;48;54;60.

Chii ¥ : — Néu khong du thoi gian dé 1am va chita tdt ca 3 bai tap thi tap
trung vao cic bai 1, 2. Bai tdp con lai GV cho HS lam khi tu hoc.

— Néu con thoi gian thi cho HS hoc thudc day s6 cia bai 3 va doc xudi (i
6 dén 60) vi doc nguoc (tir 60 dén 6) dé ghi nhd diy s6 nay. C6 thé cho HS trao
déi trong nhom (hoic trong 16p) vé dic diém cua diy s6 nay.
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